Das Gerechte Welt-Spiel

Die Schweizer Kunstlerin Manuela Pfrunder hat alle
Guter der Erde gleichmaBig auf alle Menschen aufge-
teilt und in einem ,,Atlas zur gerechten Verteilung
der Welt*™ dargestellt (erschienen 2002 im Limmat-
Verlag). Aufgeteilt wurden nicht nur Besitztimer wie
Nutztiere, Kleidung oder Autos, sondern auch Dinge
wie Hunger, Erwerbsarbeit oder Mobilitat. Im Kasten
unten sind einige Beispiele angefihrt.

Im ,,Gerechte Welt-Spiel* sollt ihr nun einige der
Berechnungen erraten. Auf den Karten findet ihr
Beispiele, jedoch ohne Angaben der Zahlen. Die sollt
ihr schatzen. Es gibt 12 Karten mit Fragen. Jede®
zieht eine Karte aus dem Stapel und setzt die
geschatzte Zahl ein (bei Gruppen mit max. 6 Personen
kann jeder zwei Karten ziehen).

Die Auflosung konnt ihr gemeinsam mit dem/der
Spielleiter/in durchfuhren. Was habt ihr (fast) richtig
geschatzt? Wo lagt ihr weit daneben? Diskutiert an-
schliefend in der Gruppe, warum die Guter der Welt
so ungleich verteilt sind. Welche Grinde fallen euch
ein?

Einige Beispiele:

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirde jede Person 1,53 Dollar im Jahr fiir Nike-Markenprodukte ausgeben

dann bekdmen wir alle 15 Tage eine Tageszeitung

dann wirden wir 8 Monate und 4,5 Tage ohne flieBendes Wasser leben

dann wiirden wir alle 16 Jahre eine Kuh oder einen Stier bekomme

dann wirden wir 8 Monate und 4,5 Tage ohne flieBendes Wasser leben

dann waren wir 5 Monate und 6 Tage unseres Lebens Flichtlinge in einem anderen Land, die
Halfte davon bereits in den ersten 10 Lebensjahren.

Von der Kinstlerin verwendete Quellen: UN Statistik Yearbook, 1999; UNICEF: Zur Situation der
Kinder in der Welt; Wolrd Bank Atlas, 2001; Fischer Atlas Medien, 2001;
www.geography.about.com; ww.nationalgeography.com; www.monoculture.com;
www.paris21.org/betterwolrd; www.nasa.org; www.apps.fao.org/page/collections; Kugler
Astrid: Die Erde unser Lebensraum, 2001; Bar Oscar: Geographie der Kontinente, 1985.

Auflésung:

Lebensalter: 64 Jahre im Durchschnitt (1970: 56 Jahre)
Nikeprodukte: alle 40 Jahre kaufen wir ein Paar Nike-Turnschuhe oder Nike-Leiberl
Bekleidung: alle 70 Jahre gibt es ein Paar neue Jeans
Fleischverzehr: 8, 1 kg pro Jahr (derzeit in Osterreich: 98 kg)
Hunger: 60 Tage im Jahr

Bildung: 100 Tage im Jahr ist jeder Analphabet

Kaffeegenuss: alle 60 Tage

Fernsehbesitz: alle 4 Tage

Autobesitz: alle 5,1 Jahre

Mobilitat: Zwei Drittel des Lebens verbringen wir auf 2000 m2 Land
Befriedigung der Grundbedurfnisse: ¥ des Lebens mangelhaft
Kommunikation: 1 E-Mail pro Tag, alle 5 Jahre einen Brief

Vorbereitung:
Karten auf Karton kopieren und fur das Spiel ausschneiden.

Weitere Infos: www.neotopia.ch

Entwurf: Mag. Hans Holzinger, Robert-Jungk-Bibliothek fiir Zukunftsfragen (C) JBZ
Weitere Infos: www.jungk-bibliothek.at T. 0662.873206 Salzburg 2008



Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir Jahre alt.
1970 waren es nur
gerade 56 Jahre.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002). i q

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir uns alle ... Jahre
Turnschuhe oder ein Leiberl von Nike
kaufen.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002). : I-
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Wenn alle von allem gleich viel hatten

erhielten wir alle ... Jahre
ein neues Paar Jeans

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir pro Tag ... E-Mail
schicken, jedoch nur alle ... Jahre
einen Brief.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002). : I-

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wurde die Fleischproduktion fur

kg pro Kopf und Jahr reichen,

der Durchschnittsverbrauch in Osterreich
liegt jedoch bei 98 kg.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002). A w ;.

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir Tage
im Jahr an Hunger leiden.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wiirden wir alle
einen Kaffee trinken.
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(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann waren wir alle Tage
im Jahr Analphabeten.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).

" (C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir alle Tage
einen Fernseher besitzen.
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Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir fur Jahre

ein Auto besitzen.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir in unserem 64 Jahre
zwei Drittel der Zeit auf m32
unseres Landes verbringen.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).

Wenn alle von allem gleich viel hatten

dann wirden wir .... Viertel unserer

Lebenszeit unsere Grundbedirfnisse -
Wohnung, Nahrung oder Kleidung - nur
mangelhaft befriedigen kdnnen.

(C) JBZ Quelle: Atlas zu einer gerechten Verteilung der Welt (2002).
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